



INFORMACJE

Zarządu Głównego PTTK



6478/1 Nv.1.

WARSZAWA, styczeń 1987r. DO UZYTKU WEWNĘTRZNEGO

Z PRAC PREZYDIUM ZARZĄDU GŁÓWNEGO PTTK

6 stycznia 1987 r. w Urzędzie Rady Ministrów odbyło się spotkanie przedstawicieli Zarządu Głównego PTTK i organizatorów Młodzieżowej Szkoły Turystyki 1986 z Ministrem d/s Młodzieży Aleksandrem KWAŚNIEWSKIM. W spotkaniu uczestniczył Zbigniew GLAPA - zastępca kierownika Wydziału Wypoczynku i Młodzieży KC PZPR.

Podstawowe założenia programowe i organizacyjne dotyczące MST przedstawił kol. Andrzej GORDON, Prezes ZG PTTK. W swym wystąpieniu podkreślił wydatną pomoc Państwa udzieloną przez Ministra d/s Młodzieży na rzecz Szkoły.

Organizatorzy ubiegłorocznej MST poinformowali o jej przebiegu, wychowawczych aspektach takiej formy wypoczynku i szkolenia młodzieży, osiągniętych efektach oraz wnioskach wpływających z realizacji akcji.

Podsumowując spotkanie Minister A. KWAŚNIEWSKI podkreślił pożyteczność akcji obozów Młodzieżowej Szkoły Turystyki oraz zadeklarował daleko idącą pomoc w dalszej organizacji akcji.



8 grudnia ub.r. odbyło się spotkanie przedstawicieli Zarządu Głównego PTTK z Ministrem Oświaty i Wychowania Joanną MICHAŁOWSKĄ-GUMOWSKĄ. W spotkaniu uczestniczyli również Wiesław KRAUZE - Dyrektor Departamentu Wychowania i Kultury Fizycznej MOiW i Kazimiera GRABOWIECKA - główny wizytator d/s turystyki i krajoznawstwa.

Prezes ZG PTTK Andrzej GORDON zapoznał przedstawicieli MOiW z informacją o działalności PTTK w środowisku młodzieży szkolnej i nauczycieli. Jednocześnie przedstawił szereg problemów, które należą - dla dobra rozwoju turystyki i krajoznawstwa w szkole - rozwiązać.

Do przedstawionych propozycji ustosunkował się Dyrektor Wiesław KRAUZE, proponując m.in. uwzględnianie PTTK-owskich uprawnień przy specjalizacji nauczycieli w zakresie pedagogiki opiekuńczej, rozszerzenie szkoleń turystycznych w szkołach pedagogicznych. Podkreślił, że resort widzi celowość

współpracy z PTTK w zakresie szkolenia kadry nauczycielskiej. Stwierdził też, że prowadzona przez PTTK akcja "Wakacje z PTTK" znalazła uznanie władz oświatowych i będzie szerzej propagowana jako forma uatrakcyjnienia letnich kolonii.

Minister Joanna MICHAŁOWSKĄ-GUMOWSKĄ zaproponowała rozwiązania dotyczące wniosków PTTK. Działalność Towarzystwa powinna być wykorzystywana szczególnie w pracy z młodzieżą szkół średnich. Przedstawiciele PTTK powinni znaleźć się w składach istniejących sztabów akcji letniej. Padły również propozycje dotyczące turystycznego i krajoznawczego szkolenia nauczycieli.

Minister MICHAŁOWSKĄ-GUMOWSKĄ przyjęła propozycję odbycia spotkania z PTTK-owską młodzieżą podczas finału XV Ogólnopolskiego Młodzieżowego Turnieju Turystyczno-Krajoznawczego.



Zgodnie z postanowieniem z września 1986 r. Prezydium ZG PTTK zatwierdziło Komitet Honorowy budowy schroniska PTTK na Lubaniu. Oto jego skład:

1. Kazimierz MODZELEWSKI - Wiceprzewodniczący CK SD, poseł na Sejm PRL, Przewodniczący Komitetu Honorowego
2. Zbigniew BARYLAK - Wicewojewoda Nowosądecki
3. Jan FIRST - poseł na Sejm PRL z Nowego Sącza
4. Ludwik KAMIŃSKI - Sekretarz Ekonomiczny KW PZPR w Nowym Sączu
5. Jerzy KAPUŚCIŃSKI - Prezes ZW PTTK w Kielcach, Przewodniczący Komisji Kół i Oddziałów Zakładowych ZG PTTK
6. Tadeusz MARTUSEWICZ - Wiceprezes ZG PTTK
7. Radosław OSTROWSKI - Redaktor Naczelny "Kurieru Polskiego"
8. Eugeniusz ROSTANOWICZ - Prezes Zarządu Oddziału PTTK w Krościemku
9. Władysław STENDERA - Prezes ZW PTTK w Nowym Sączu

Przypomnijmy, że Prezydium ZG PTTK uznać budowę jako społeczną akcję całego Towarzystwa.

W BIEŻĄCYM NUMERZE M. IN.:

REGULAMINY KRAJOZNAWCZYCH ODZNAK KOLEKCYJNERSKICH PTTK	- str. 4
ZAGRANICZNE SAMODZIELNE GRUPY TURYSTYKI KWALIFIKOWANEJ	- str. 7
MŁODZIEŻOWA SZKOŁA TURYSTYKI - "DOLINA PILICY '87"	- str. 8

KIERUNKI USPRAWNIEŃ SYSTEMU EKONOMICZNEGO PTTK

Poniżej publikujemy treść pisma Głównego Komitetu Kultury Fizycznej i Turystyki z dnia 16 grudnia 1986 r. znak EF-3/395/47/2867/86 - dotyczącego tworzenia i wykorzystania rezerw na wynagrodzenia - do wiadomości i stosowania.

Główny Komitet
Kultury Fizycznej i Turystyki
Warszawa,
1986-12-16

Departament
Ekonomiczno-Finansowy
EF-3/395/47/2867/86

wg. rozdzielnika

W związku z opublikowaniem projektu ustawy o zmianie niektórych ustaw określających funkcjonowanie gospodarki uspołecznionej przewidującego wprowadzenie dodatkowego opodatkowania przyrostu wynagrodzeń w stosunku do roku poprzedniego, przekraczającego wskaźnik określony w centralnym planie rocznym, Departament Ekonomiczno-Finansowy GKKFiT zawiadamia, że Minister Pracy, Płac i Spraw Socjalnych poinformował, iż przedstawione w ww. projekcie rozwiązania nie przewidują zmian dotyczących zasad tworzenia i wykorzystania rezerw na wynagrodzenia. Oznacza to m.in., że dokonane w 1987 r. wypłaty z rezerw na wynagrodzenia, utworzonych w latach poprzednich nie będą objęte podatkiem od ponadnormatywnych wypłat wynagrodzeń, w tym także z tytułu przyrostu wynagrodzeń ponad wskaźnik określony w CPR.

Dyrektor Departamentu
Ekonomiczno-Finansowego
/-/ mgr Stanisław Koman

Rozdzielnik:

6. ZG PTTK
...

SPRAWY ORGANIZACYJNE

ZARZĄDZENIE Nr 17/86

Sekretarza Generalnego ZG PTTK z 1986-11-24 w sprawie sprawozdawczości z działalności organizacyjno-programowej jednostek PTTK

Na podstawie Zarządzenia nr 73 Prezesa GUS z 1984-11-13 zawierającego "Wytoczne opracowywania programów badań organizacji i technologii prac sprawozdawczo-statystycznych oraz kontroli prawidłowości, terminowości i legalności sprawozdawczości statystycznej" a także pisma okólnego nr 1 Prezesa GUS z 1984-03-31 w sprawie wprowadzenia zasad projektowania wzorów formularzy sprawozdań statystycznych, zarządzam co następuje:

§ 1

1. Wprowadza się w życie znówelizowane druki statystyczne sprawozdań: TK-K /tabele nr 1-4/ - dla kół PTTK i klubów na prawach koła oraz TK-0 /tabele nr 1-9/ - dla ZO PTTK, stanowiące załączniki do niniejszego zarządzenia.

Poniżej publikujemy pismo Ministra Finansów w sprawie tworzenia funduszu ryzyka handlowego.

Wyjaśniamy, że powyższy fundusz mogą tworzyć wszystkie jednostki gospodarcze działające w ramach Zarządu Głównego PTTK.

Zasady tworzenia i wykorzystania powyższego funduszu określone są w Rozporządzeniu Rady Ministrów z 28 czerwca 1982 roku /Dz. U. Nr 23 z 1986 r. poz. 113 § 67/.

MINISTER FINANSÓW
FS 4 - 404T - 20/86

Warszawa,
1986-12-18

Polskie Towarzystwo
Turystyczno-Krajoznawcze
Stowarzyszenie Wyższej
Użyteczności
Zarząd Główny

ul. Senatorska 11
Warszawa

Na podstawie § 20 rozporządzenia Rady Ministrów z 22 października 1985 r. w sprawie działalności gospodarczej organizacji społecznych /Dz. U. Nr 51, poz. 265/ oraz w związku z pismem Sekretarza Generalnego Towarzystwa Nr E/E/2749/86 wyrażam zgodę na tworzenie przez Zrzeszenie Gospodarki Turystycznej PTTK funduszu ryzyka handlowego. Fundusz ryzyka handlowego będzie tworzony i wykorzystywany na zasadach określonych w § 67 rozporządzenia Rady Ministrów z 28 czerwca 1982 roku w sprawie szczegółowych zasad gospodarki finansowej przedsiębiorstw państwowych oraz dostosowania przepisów ustawy o gospodarce finansowej przedsiębiorstw państwowych do specyfiki przedsiębiorstw /D. U. Nr 23 z 1986 roku, poz. 113/. Nie znajduję natomiast podstaw merytorycznych do tworzenia przez Towarzystwo funduszu akwizycyjnego i funduszu na obniżkę cen. Fundusz akwizycyjny ma zastosowanie jedynie w przedsiębiorstwach handlu zagranicznego. Natomiast fundusz na obniżkę cen występuje w państwowych przedsiębiorstwach handlu wewnętrznego, których obrót towarowy uzasadnia konieczność tworzenia takiego funduszu. Obrót towarami realizowany przez jednostki Towarzystwa ma wąski zakres i nie wymaga tworzenia specjalnego funduszu na obniżkę cen.

Podsekretarz Stanu
/-/ mgr Józef Gabjan

§ 2

1. Znówelizowane druki statystyczne stosować należy przy sporządzaniu sprawozdawczości rocznej z działalności organizacyjnej i programowej Towarzystwa.

§ 3

1. Podstawowymi jednostkami sprawozdawczymi zobowiązanymi do sporządzania sprawozdań ustalonych niniejszym zarządzeniem są koła i kluby na prawach koła PTTK.
2. Nadrzędnymi jednostkami sprawozdawczymi są oddziały i zarządy wojewódzkie PTTK.

§ 4

1. Kierownicy jednostek organizacyjnych ponoszą odpowiedzialność za wiarygodność, kompletność, prawidłowość i terminowość sprawozdań statystycznych.
2. Jednostki nadrzędne obowiązane są do sprawowania nadzoru nad działalnością jednostek podległych w zakresie sprawozdawczości, a w szczególności nad terminowym i prawidłowym sporządzaniem i przesyłaniem sprawozdań.

§ 5

1. Szczegółowe wytyczne biura ZG PTTK dotyczące zasad sporządzania sprawozdań TK-K i TK-O stanowią załącznik do niniejszego zarządzenia.
2. Nadzór z ramienia biura ZG PTTK nad działalnością jednostek organizacyjnych PTTK w zakresie w/w sprawozdawczości pełni Dział Organizacyjny.

§ 6

1. Traci moc Zarządzenie nr 21 z 1985-10-22 Sekretarza Generalnego PTTK w sprawie sprawozdawczości z działalności organizacyjnej, programowej, turystycznej jednostek PTTK.
2. Zarządzenie wchodzi w życie z dniem podpisania.

Sekretarz Generalny PTTK

/-/ Zdzisław Łysio

Załącznik

do Zarządzenia nr 17/86

Wytyczne do sporządzania sprawozdań TK-K i TK-O

----- w y c i a g -----

1. Sprawozdania na formularzu TK-K sporządzają za okres roczny koła, kluby na prawach koła - w dwóch egzemplarzach, z których jeden przesyłają do macierzystego oddziału PTTK w terminie 10 dni po upływie roku sprawozdawczego. Kopia sprawozdania /jeden egzemplarz/ pozostaje w aktach koła, klubu na prawach koła.
2. Zarządy oddziałów PTTK sporządzają roczne sprawozdania zbiorcze na formularzu TK-O /na podstawie sprawozdań kół, klubów na prawach koła, sporządzonych na formularzach TK-K dopełniając sprawozdaniem z działalności własnej i działalności komisji oddziałowych/ w trzech egzemplarzach, z których dwa przesyłają do zarządu wojewódzkiego PTTK w terminie 20 dni po upływie roku sprawozdawczego, trzeci pozostawiają w aktach.
3. Zarządy Wojewódzkie PTTK wypełniają formularz o symbolu TK-O z działalności własnej i komisji wojewódzkich, a następnie sporządzają sprawozdanie zbiorcze /TK-O/, na które składa się działalność wszystkich oddziałów /z wyjątkiem oddziałów LWP/ oraz działalność zarządu wojewódzkiego.
Sprawozdawczość z działalności jednostek organizacyjnych PTTK działających w środowiskach wojskowych, t.j. wojskowych oddziałach PTTK, kółach, klubach na prawach koła, sporządzana jest centralnie za pośrednictwem Głównego Zarządu Politycznego Wojska Polskiego.
4. Sprawozdania winny być podpisane przez osoby zajmujące stanowiska kierownicze w jednostce organizacyjnej.
5. W przypadku utworzenia w ciągu roku nowych jednostek organizacyjnych należy także wykazać ich działalność wg arkuszy statystycznych obowiązujących w 1986 r.
6. Jednostki sporządzające sprawozdania zbiorcze zobowiązane są do:
 1. kontrolowania sprawozdań otrzymywanych z podległych jednostek sprawozdawczych pod względem:
 - kompletności materiału, t.j. sprawdzenia czy wszystkie podległe jednostki nadesłały sprawozdania,
 - kompletności zapisów, t.j. czy w nadesłanych sprawozdaniach zostały wypełnione wszystkie pozycje,
 - prawidłowości zapisów, t.j. sprawdzenia czy sprawozdania zostały sporządzone zgodnie z wymogami.
 2. wyjaśnienia, w porozumieniu z podległymi jednostkami sprawozdawczymi, wszystkich niejasności, błędów i usterek stwierdzonych w wyniku kontroli oraz wprowadzenia poprawek w otrzymanych sprawozdaniach, zgodnie ze stanem faktycznym ustalonym w toku wyjaśnień.
10. W przypadku stwierdzenia, że wybrane już sprawozdanie zawiera niejasności, błędy i usterki, jednostka sprawozdawcza winna niezwłocznie

wysłać sprostowanie do wszystkich odbiorców sprawozdań.

12. Traci moc:
 - instrukcja w sprawie jednolitej sprawozdawczości w zakresie turystyki i krajoznawstwa zatwierdzona przez GUS dnia 18 stycznia 1979 r. nr VII/87/2.

Pominięte fragmenty "Wytycznych" zawierają szczegółowe informacje o charakterze technicznym. Zarządzenie wraz z pełnym tekstem załącznika oraz wzory druków statystycznych otrzymano w listopadzie ubiegłego roku Zarządy Wojewódzkie PTTK oraz za ich pośrednictwem Zarządy Oddziałów PTTK.

RÓŻNE SPRAWY TOWARZYSTWA

Poniżej publikujemy oświadczenie kol. Marka DĄBROWSKIEGO nawiązujące do interpelacji podczas plenarnego posiedzenia ZG PTTK w Szczyrku w dniu 26 października 1986 roku.

Oświadczenie

Niniejszym oświadczam, że zamieszczony w zbiorze pt. "XI Zjazd Krajowy PTTK. Wybór materiałów" /s. 84-88/ stenogram mojego wystąpienia w dyskusji plenarnej w pierwszym dniu Zjazdu nie był ze mną autoryzowany i poważnie zniekształca rzeczywistą treść mojej wypowiedzi. Prawidłową treść mojego wystąpienia /w nieco rozszerzonej, publicystycznej postaci/ można znaleźć w dwóch kolejnych artykułach na łamach "Gościńca" /"Trzy drogi" - nr 10/85 oraz "Kadrowy impas?" - nr 1/86/.

/-/ Marek Dąbrowski

Zespół redakcyjny opracował materiały zjazdu zgodnie z decyzją Prezydium ZG PTTK z dnia 26.07.1985 r. pod przewodnictwem Sekretarza Generalnego ZG PTTK.

Zespół ten postawił sobie za cel przedstawienie maksimum merytorycznych zagadnień, spraw i tematów poruszanych w dyskusji na XI Zjeździe. Dlatego m.in. przedstawiono pełne wystąpienia delegatów w dyskusji plenarnej, i t.p.

Nadmienić należy, że w publikowanych materiałach z poprzednich zjazdów postąpiono odmiennie n.p.: w materiałach X Zjazdu PTTK w 1981 r. w ogóle wystąpienie delegatów w dyskusji plenarnej nie zamieszczono, a w materiałach z IX Zjazdu PTTK w 1977 r. opublikowane były wybrane tematycznie fragmenty tych wystąpień.

Stwierdzić muszę, że oświadczenie kol. Marka Dąbrowskiego w znacznym stopniu mija się z prawdą. Wszystkie wydrukowane wystąpienia delegatów nie były autoryzowane, lecz wiernie oparto je na utrwalonych zapisach na taśmie magnetofonowej. Ponieważ były one publicznie wygłaszane i wiązały się z publiczną działalnością delegatów jako członków PTTK, naszym zdaniem działania takie nie są sprzeczne z etyką zawodową, jak również z zasadami współżycia społecznego w granicach określonych przepisami prawa prasowego.

Zarazem "uzasadniona konieczność" autoryzacji pełnych wystąpień wszystkich delegatów - bardzo wydłużyłaby w czasie prace redakcyjne nad "Wyborem materiałów".

Oczywiście dla dbałości nad odpowiednim poziomem wydawnictwa niezbędne były pewne korekty i retusze redakcyjne w stylistyce wystąpień delegatów, które przeprowadził zespół redakcyjny i Wydawnictwo PTTK "Kraj".

Porównując ze stenogramem, wydrukowane wystąpienie kol. Marka Dąbrowskiego łącznie zajmuje ok. 5 stron maszynopisu.

Stwierdzić należy, że dokonane bardzo niewielkie korekty i skróty /łącznie ok. 40 wyrazów/, naszym zdaniem wcale nie zmieniają treści merytorycznej tego wystąpienia.

Przewodniczący Zespołu Redakcyjnego
Sekretarz Generalny ZG PTTK

/-/ Zdzisław Łysio

W grudniu ub.r. Prezydium ZG PTTK zatwierdziło regulaminy krajoznawczych odznak kolekcjonerskich PTTK. Poniżej prezentujemy te regulaminy. Wyrażamy nadzieję, że system odznak kolekcjonerskich PTTK przyczyni się do szerszego zainteresowania oraz rozwoju tej atrakcyjnej i wartościowej formy poszerzania wiedzy o kraju.

KRAJOZNAWCZE ODZNAKI KOLEKCJONERSKIE

REGULAMINY

1. PRZEPISY OGÓLNE

- 1.1 Kolekcjonerstwo krajoznawcze jest atrakcyjną formą poszerzania wiedzy o kraju, jest też działaniem kulturotwórczym. Do rozwoju tego ruchu przyczyniają się odznaki kolekcjonerskie. Chcąc pozyskać dla kolekcjonerstwa krajoznawczego nowych uczestników, działaczy i sympatyków, m.in. z grona młodzieży, a także pragnąc stworzyć możliwości stopniowego podnoszenia jego poziomu, Komisja Krajoznawcza Zarządu Głównego PTTK wprowadza nowy system krajoznawczych odznak kolekcjonerskich. Na system ten składają się:
 - odznaka popularna "Chomik" dla młodzieży szkolnej,
 - "Plakietka zbiorów krajoznawczych" i "Ekslibris krajoznawczy bibliofila" w stopniu najniższym,
 - odznaka "Kolekcjoner krajoznawca" srebrna dla średniozaawansowanych,
 - odznaka "Kolekcjoner krajoznawca" złota w stopniu najwyższym dla zbieraczy o dużej aktywności i wyrobieniu specjalistycznym.
- 1.2 Ustala się, że na wystawach, pokazach, spotkaniach, giełdach wymiennych i innych imprezach kolekcjonerskich organizowanych przez PTTK może być ekspozycyjny każdy zbiór o charakterze turystycznym lub krajoznawczym, jednakże o punkty sędziowskie i zaświadczenia dla przyznania odznak, a także o nagrody na imprezach centralnych mogą się ubiegać jedynie zbiory odpowiadające wymogom zbioru krajoznawczego /zob. punkty 1.3 - 1.5 regulaminu oraz punkt 2 Zasad sędziowania imprez kolekcjonerskich/.
- 1.3 Zbiorem krajoznawczym /kolekcją krajoznawczą/ jest celowo opracowany zestaw przedmiotów wybranych przez kolekcjonera dla zobrazowania konkretnej myśli /idei/, zagadnienia lub problemu wchodzącego w zakres krajoznawstwa. Zbiór powinien odznaczać się walorami estetycznymi. Walory naukowe, muzealne, artystyczne podnoszą wartość zbioru, ale nie są obowiązkowe. Natomiast wartość materialna /handlowa/ przedmiotów nie ma znaczenia przy ocenie zbioru.
- 1.4 Zbiór krajoznawczy może prezentować wyłącznie problematykę odnoszącą się do Polski, Polaków /grupy lub pojedyncze osoby/ i spraw z nimi związanych. Powiązania te należy rozumieć w szerokim znaczeniu, n.p. związki historyczne, geograficzne, kulturowe.
- 1.5 Zbiory krajoznawcze dzielą się:
 - pod względem formalnym na:
 - a/ powszechne i autorskie oraz
 - b/ proste i złożone
 - pod względem merytorycznym na:
 - c/ otwarte i zamknięte oraz
 - d/ regionalne, problemowe, motywowe, okolicznościowe.

Zbiór powszechny może tworzyć każdy z przedmiotów wytworzonych przez naturę lub przez innego człowieka, które kolekcjoner znajduje na wycieczce, dostaje, wymienia czy kupuje.

Zbiór autorski obejmuje wyłącznie przedmioty wykonane wyłącznie przez kolekcjonera

/n.p. publicysta gromadzi swoje artykuły i książki, fotograf swoje zdjęcia, plastyk swoje rysunki i t.p./.

Zbiór prosty składa się z przedmiotów jednego rodzaju, n.p. tylko znaczki pocztowe lub tylko monety, widokówki, plakaty, minerały i t.p.

Zbiór złożony powstaje z przedmiotów różnego rodzaju związanych tematycznie z treścią kolekcji, n.p. zbiór pt. "Warszawa" może składać się z książek o tym mieście, przewodników krajoznawczych, planów, widokówek, fotografii, wycinków prasowych i z wielu innych przedmiotów.

Zbiór otwarty ma oznaczony początek, ale nie posiada granicy końcowej, n.p. zbiór znaczków pocztowych, zaczynający się od pierwszego znaczka polskiego i uzupełniony na bieżąco znaczkami, które się ukazują.

Zbiór zamknięty odznacza się ściśle określonymi granicami czasowymi lub rzeczowymi /n.p. zbiór poświęcony zabytkom architektury gotyckiej, znaczkom turystyki kajakowej w latach 1945-1985, albo dziełom jednego nieżyjącego twórcy/. Pojęcie "zbiór zamknięty" nie należy mylić z pojęciem zbioru pełnego /kompletnego/ zawierającego wszystkie eksponaty, które w zbiorze powinny się znajdować.

Zbiór regionalny jest poświęcony jednemu regionowi czy makroregionowi naszego kraju /n.p. Śląsk, Pomorze/, województwu, gminie, miastu - wsi lub nawet pojedynczemu obiektowi /n.p. Wawel, Łazienki, pałac w Wilanowie, statek "Dar Młodzieży i t.p./.

Zbiór problemowy przedstawia jakiś dział krajoznawstwa polskiego /n.p. archeologię, architekturę, rośliny/ lub wybrane zagadnienia /n.p. architektura romańska w Polsce, polskie parki narodowe i t.p./.

Zbiór motywowy obejmuje przedmioty stanowiące lub zawierające wybrany przez kolekcjonera motyw /n.p. barwy narodowe, godło Polski, mapa Polski, syrenka, orzeł, żubr, szarotka, liść dębu i t.p./.

Zbiór okolicznościowy składa się z przedmiotów, które wiążą się z jakimś dorocznym świętem, n.p. 1 Maja, 22 Lipca, Boże Narodzenie, doroczną imprezą lub ważną rocznicą /n.p. "100-lecie turystyki polskiej"/.

2. ODZNAKA "CHOMIK"

2.1 Komisja Krajoznawcza Zarządu Głównego PTTK ustanawia odznakę "Chomik" w celu zachęcenia młodzieży szkolnej, zwłaszcza zrzeszonej w SKKT PTTK, do gromadzenia, opracowywania i wystawiania zbiorów krajoznawczych, co przyczyni się do pogłębiania wiedzy o kraju.

2.2 Ubiegający się o odznakę powinien przedstawić zbiór złożony z dowolnie wybranych przedmiotów wiążących się z turystyką i krajoznawstwem. Mogą to być na przykład: fotografie, pocztówki, znaczki pocztowe, etykiety zapakowane, foldery, przewodniki, mapy i inne wydawnictwa, znaczki, plakietki oraz proporce z imprez i obiektów turystycznych, bilety na środki lokomocji i do muzeów, przedmioty sztuki ludowej, próbki skał i minerałów, a także inne pamiątki z wędrowek. Prezentowane przedmioty powinny być ułożone zgodnie z dowolnie wybranym tematem, jak n.p. miejscowość i jej okolice, budownictwo współczesne, zabytkowe, wydarzenia historyczne, słynni Polacy, przyroda i jej ochrona i t.p.

2.3 Odznaka "Chomik" może być przyznana za zbiór wystawiony na dowolnej imprezie krajoznawczej lub kolekcjonerskiej. Nie wymaga się, aby zbiór uzyskał określoną ilość punktów sędziowskich, musi być jednak nagrodzony lub wyróżniony. Oceny dokonuje zespół wyznaczony przez organizatorów imprezy, w którym powinien być jeden instruktor krajoznawstwa.

2.4 Tryb nadawania odznaki określa punkt 5.3.

3. PLAKIETKA ZBIORÓW KRAJOZNAWCZYCH

3.1 Komisja Krajoznawcza Zarządu Głównego PTTK wprowadza znowelizowane zasady przyznawania "Plakietki zbiorów krajoznawczych".

"Plakietka" ma zachęcać krajoznawców do systematycznego gromadzenia, opracowywania i wystawiania zbiorów krajoznawczych. Kolekcjoner tworząc zbiór powinien ukierunkowywać swoje zainteresowania, pogłębiać wiedzę krajoznawczą i coraz lepiej poznać wybrane dziedziny krajoznawstwa albo regiony ojczystego kraju.

- 3.2 Ubiegający się o "Plakietkę" powinien przedstawić zbiór odpowiadający wymogom punktów 1.3 - 1.5.
- 3.3 Plakietka może być przyznana za zbiór znajdujący się w posiadaniu kolekcjonera lub wystawiony na dowolnej imprezie krajoznawczej. Nie wymaga się, aby zbiór uzyskał określoną ilość punktów sędziowskich, musi być jednak nagrodzony lub wyróżniony. Oceny zbiorów dokonuje dwóch instruktorów krajoznawstwa, którzy posiadają "Plakietkę zbiorów krajoznawczych".
- 3.4 "Plakietkę" przyznaje się także za kolekcje publikacji krajoznawczych /książki naukowe i popularnonaukowe o tematyce interesującej krajoznawcę, przewodniki, foldery, czasopisma naukowe, popularnonaukowe, albumy, mapy, plany miast, wycinki prasowe i t.p./.
Kolekcja musi odpowiadać wymogom punktów 1.3 - 1.5.
Kryterium oceny stanowi kompletność zbioru.
Przy temacie o bogatej literaturze w zbiorze powinny znajdować się wszystkie podstawowe pozycje, zwłaszcza wydane po 1944-45 roku.
Przy temacie, na który ogłoszono niewielką liczbę prac, w zbiorze powinien się znaleźć komplet wydawnictw współczesnych. Dodatkowym walorem są pozycje z okresu międzywojennego i dawniejsze.
- Ubiegający się o przyznanie "Plakietki" za kolekcję publikacji krajoznawczych otrzymuje równocześnie "Exlibris krajoznawcy bibliofila".
- 3.5 "Plakietkę" można zdobyć wielokrotnie za zbiory różniące się od siebie problematyką lub formą opracowania. Za drugi i dalszy zbiór wyróżniony kolekcjoner otrzymuje stosowne dyplomy do "Plakietki".
- 3.6 Tryb nadawania "Plakietki" określa punkt 5.3.
- 3.7 Z dniem wejścia w życie niniejszego regulaminu tracą moc obowiązujące od 1975-01-01 regulaminy "Plakietki zbiorów krajoznawczych" oraz "Exlibris krajoznawcy bibliofila". Zdobyte dawniej "Plakietki" i "Exlibrisy" zachowują swą ważność.

4. KOLEKCJONER KRAJOZNAWCA

- 4.1 Komisja Krajoznawcza Zarządu Głównego PTTK ustanawia odznakę "Kolekcjoner krajoznawca" srebrną i złotą. Ma ona zachęcać kolekcjonerów do podnoszenia wartości swych zbiorów krajoznawczych lub opracowań nowych zbiorów o wysokim poziomie krajoznawczym i kolekcjonerskim, a także w celu pozyskania kolekcjonerów - popularyzatorów zbieractwa krajoznawczego oraz autorów prac metodycznych i popularyzatorskich z zakresu kolekcjonerstwa krajoznawczego.
- 4.2 Ubiegający się o odznakę może przedstawić do wyróżnienia zbiór odpowiadający wymogom punktów 1.3 - 1.5.
- 4.3 Odznaka "Kolekcjoner krajoznawca" srebrna może być przyznana za zbiór wyróżniony poprzednio "Plakietką zbiorów krajoznawczych" także, za publikacje, "Exlibrisem krajoznawcy bibliofila", jeśli po ich otrzymaniu był jeszcze co najmniej dwukrotnie wystawiany na imprezach centralnych organizowanych przez Podkomisję Kolekcjonerstwa Krajoznawczego albo w porozumieniu z nią.
W tym przypadku zbiór musi uzyskać dwukrotnie co najmniej 18 punktów sędziowskich lub jednokrotnie co najmniej 21 punktów sędziowskich.

W każdym przypadku w składzie jury musi być co najmniej jeden sędzia ustanowiony przez Podkomisję albo osoba upoważniona przez nią pisemnie do sędziowania.

Odznakę przyznaje się także:

- za zdobycie trzech "Plakietek zbiorów krajoznawczych",
- za co najmniej trzykrotne wykorzystanie zbioru w działalności szkoleniowej lub popularyzującej kolekcjonerstwo krajoznawcze.

- 4.4 Odznaka "Kolekcjoner krajoznawca" złota może być przyznana posiadaczom srebrnego stopnia tej odznaki, jeśli po jej otrzymaniu zbiór był jeszcze co najmniej czterokrotnie wystawiany na imprezach krajoznawczych szczebla centralnego lub na imprezach kolekcjonerskich organizowanych przez Podkomisję Kolekcjonerstwa Krajoznawczego lub w porozumieniu z nią.

W tym przypadku zbiór musi czterokrotnie uzyskać co najmniej 18 punktów sędziowskich lub trzykrotnie co najmniej 21 punktów sędziowskich.

W każdym wypadku w składzie jury musi być co najmniej jeden sędzia ustanowiony przez Podkomisję albo osoba upoważniona przez nią pisemnie do sędziowania.

Odznakę przyznaje się także:

- za zdobycie pięciu "Plakietek zbiorów krajoznawczych",
- za co najmniej siedmiokrotne wykorzystanie zbioru w działalności szkoleniowej lub popularyzującej kolekcjonerstwo krajoznawcze i równocześnie za wygłoszenie odczytu bądź referatu omawiającego zagadnienia merytoryczne, techniczne lub propagandowe z zakresu kolekcjonerstwa krajoznawczego, jeśli tekst referatu zostanie dołączony do wniosku o nadanie odznaki,
- za napisanie i opublikowanie trzech artykułów lub książki na tematy związane z kolekcjonerstwem krajoznawczym, o ile teksty zostaną dołączone do wniosku o nadanie odznaki.

- 4.5 Tryb nadawania odznaki określa punkt 5.3.

PRZEPISY KOŃCOWE

- 5.1 Komisje Krajoznawcze PTTK wszystkich szczebli, ewentualnie przy współudziale innych komisji, a także instytucji, organizacji kulturalnych, oświatowych czy młodzieżowych powinny organizować pokazy, wystawy, spotkania, giełdy wymienne i inne imprezy krajoznawczo-kolekcjonerskie. Najlepsze zbiory powinny być eksponowane na wystawach w czasie imprez krajoznawczych wojewódzkich /zwłaszcza Centralny Złot Aktywu Krajoznawczego, Dni Turystyki/, a także ogólnopolskich zjazdów, sesji, zlotów i t.p.
- 5.2 Wojewódzkie Komisje Krajoznawcze powinny powołać spośród instruktorów krajoznawstwa co najmniej trzyosobowe zespoły weryfikacyjne. Do ich zadań należy: weryfikacja wniosków o nadanie krajoznawczych odznak kolekcjonerskich, wystawianie w tym celu zaświadczeń oraz prowadzenie rejestru wniosków o nadanie odznak ze stwierdzeniem ich przyznania. Ponadto zespoły powinny inspirować imprezy kolekcjonerskie i pomagać w ich organizacji.
- 5.3 Kolekcjoner ubiegający się o nadanie mu odznak kolekcjonerskich powinien wypełnić dokładnie wniosek na specjalnym blankiecie, który po potwierdzeniu przez zespół weryfikacyjny, wojewódzka komisja krajoznawcza kieruje do Podkomisji Kolekcjonerstwa Krajoznawczego ZG PTTK wraz z wymaganymi załącznikami.
- 5.4 Zasady sędziowania imprez krajoznawczo-kolekcjonerskich PTTK, m.in. przyznawania punktów sędziowskich stanowią załącznik do niniejszego regulaminu.
- 5.5 Organizatorzy imprez krajoznawczych i kolekcjonerskich mają obowiązek wydawać na życzenie uprawnionych zbieraczy zaświadczenia o liczbie punktów zdobytych na

impresie i o wykorzystaniu zbioru na imprezie kolekcjonerskiej.

- 5.6 Komisja Krajoznawcza ZG PTTK zleca Podkomisji Kolekcjonerstwa Krajoznawczego realizację wszystkich spraw wynikających z niniejszych regulaminów.
- 5.7 Interpretacja niniejszych regulaminów należy do Podkomisji Kolekcjonerstwa Krajoznawczego.
- 5.8 Niniejsze regulaminy zostały zaakceptowane przez Prezydium Zarządu Głównego PTTK.
- 5.9 Niniejsze regulaminy wchodzi w życie z dniem 1987-07-01.

Załącznik do regulaminów
Krajoznawczych Odznak Kolekcjonerskich

ZASADY SĄDZIOWANIA IMPREZ KOLEKCJONERSKICH PTTK

1. USTALENIA WSTĘPNE

- 1.1 Zbiory krajoznawcze, których posiadacze ubiegają się o odznaki kolekcjonerskie powinny oceniać zespół złożony z trzech sędziów zbiorów krajoznawczych mianowanych przez Podkomisję Kolekcjonerstwa Krajoznawczego. W składzie sądu konkursowego musi być co najmniej jedna osoba mająca uprawnienia sędziowskie lub upoważniona do sędziowania przez Podkomisję i ona przewodniczy zespołowi. Do czasu mianowania dostatecznej liczby sędziów Podkomisja może czasowo upoważnić instruktora krajoznawstwa /co najmniej w stopniu instruktora krajoznawstwa Polskiej/ do pełnienia obowiązków sędziowskich. Upoważnienie może być wydane na podstawie rekomendacji zainteresowanej Komisji Krajoznawczej ZW PTTK. Odstępstwa od tej zasady dotyczą wyłącznie punktów 2.3 i 3.3 regulaminów odznak.
- 1.2 Organizator wystawy ma prawo przeprowadzenia eliminacji nadesłanych /okazanych/ zbiorów z uwagi na:
 - a/ zbyt wielką liczbę zgłoszeń w stosunku do możliwości ekspozycyjnych,
 - b/ dużą różnicę poziomu zbiorów.Eliminacji powinien dokonać zespół złożony co najmniej z dwóch osób, w tym jedna musi mieć uprawnienia sędziowskie lub posiadać upoważnienie Podkomisji Kolekcjonerstwa Krajoznawczego do pełnienia funkcji sędziowskiej.

2. WYMAGANIA KLASYFIKACYJNE ZBIORU

Każdy zbiór podlegający ocenie sędziowskiej jest rozpatrywany ze względu na jego elementy kolekcjonerskie /struktura zbioru/ oraz elementy krajoznawcze /wartość poznawczą, popularyzatorską/.

Zbiór musi odpowiadać warunkom zawartym w punktach 1.3 - 1.5 regulaminów krajoznawczych odznak kolekcjonerskich.

Elementy kolekcjonerskie realizuje się przez:

- 1/ sposób opracowania zbioru,
- 2/ stan i dobór eksponowanych walorów.

Elementy krajoznawcze realizuje się przez:

- 3/ plan /konceptję/ i jego rozwiązanie,
- 4/ wybór tematu,
- 5/ objętość zbioru.

3. ZASADY PUNKTOWANIA

Ustala się zasadę, że zbiór może uzyskać maksymalną notę sędziowską w sumie 25 punktów, a to w sposób, że za każde z wyżej wskazanych pięciu kryteriów można przyznać najwyżej po 5 punktów. Każdemu zbiorowi, który ma podlegać werdyktowi sędziowskiemu przyznaje się wstępnie maksimum t.j. 25 punktów, zaś ocena sędziowska sprowadza się do odejmowania punktów za usterki lub braki dostrzeżone przez zespół sędziowski.

4. ELEMENTY KOLEKCJONERSKIE

- 4.1 Sposób opracowania zbioru.
Maksymalna ilość punktów: 5.
Przyjmuje się jako warunek obowiązkowy, że zbiór powinien mieć:

- tytuł,
 - wstęp wprowadzający,
 - "metryczki" objaśniające poszczególne przedmioty ujęte w zbiorze.
- Zbiór powinien być opracowany z maksymalną starannością i dbałością o jego wartość estetyczną.
- Odejmuje się po 1 punkcie za: brak tytułu, brak tekstu wprowadzającego, brak "metryczek" objaśniających, za "metryczki" niewystarczające lub błędne. Za nie dość staranne opracowanie zbioru odejmuje się 1-2 punkty.

4.2 Stan i dobór walorów w zbiorze.

Maksymalna ilość punktów: 5.
Stan eksponowanych przedmiotów powinien być bez zarzutu. Wyjątek stanowią mogą przedmioty pochodzące sprzed 1939 r. Za usterki, uszkodzenia, zanieczyszczenia i t.p. odejmuje się od 1 do 3 punktów. Przedmioty eksponowane w zbiorze powinny odznaczać się nowatorstwem, odkrywczością, trudnością ich zdobycia i podkreślać krajoznawczy charakter zbioru. Za brak takich przedmiotów w zbiorze odejmuje się od 1 do 2 punktów.

5. ELEMENTY KRAJOZNAWCZE

5.1 Plan zbioru i jego rozwinięcie.

Maksymalna ilość punktów: 5.
Plan może być ustalony dowolnie, jednak z uwzględnieniem charakteru kolekcji. Należy też zawsze brać pod uwagę krajoznawczy punkt widzenia.
Przyjęty plan musi być konsekwentnie realizowany w całym zbiorze. Odejmuje się: za brak określonego planu w zbiorze od 1 do 3 punktów, za niezgodność kolekcji z planem lub za plan nie uwzględniający specyfiki zbioru - 1 punkt, za plan ujmujący temat zbyt wąsko - 1 punkt.

5.2 Wybór tematu i opracowania.

Maksymalna ilość punktów: 5.
Ocena się indywidualne ujęcie i rozwinięcie myśli jaką zbiór ma wyrazić, swoistość i samodzielność pomysłu i twórczy sposób jego realizacji.
Za brak oryginalności w temacie odejmuje się od 1 do 4 punktów.

5.3 Objętość zbioru.

Maksymalna ilość punktów: 5.
Jako zbiór pełnowartościowy uznaje się zbiór pełny /kompletny/ - punkt 1.5 regulaminów. Kompletność zbioru oceniają sędziowie oceniający na podstawie jego tytułu i wstępu wprowadzającego. Za zbiór pozostawiony niektórych koniecznych elementów odejmuje się 1 punkt. Za przedmioty zbędne w zbiorze odejmuje się 2 punkty. Za zbyt małą objętość zbioru - 2 punkty.

6. KLASY - GRUPY ZBIORÓW

Zbiory podlegają ocenie odrębnej dla następujących klas kolekcjonerskich:

- klasa zbiorów powszechnych,
- klasa zbiorów autorskich /punkt 1.5 regulaminów/.

Organizatorzy wystawy mogą wprowadzić ponadto klasę honorową, w której eksponuje się zbiory sędziów i osób zaproszonych. Zbiory w tej klasie nie podlegają ocenie.

7. NAGRODY

Nagrody powinny być przyznawane za najlepsze zbiory wystawiane w każdej klasie i grupie. Nagrody powinny mieć charakter nagród rzeczowych, najważniejszymi są dyplomy, plakietki, pomoce kolekcjonerskie, literatura fachowa i krajoznawcza, pamiątki regionalne. Nagrody powinny być zróżnicowane stosownie do klasy i grupy zbiorów.

Regulaminy Krajoznawczych Odznak Kolekcjonerskich oraz zasady sędziowania imprez kolekcjonerskich PTTK opracował Wojciech LIPNIAKI.

TURYSTYKA ZAGRANICZNA

Biuro Turystyki Zagranicznej PTTK - Dział Turystyki Kwalifikowanej informuje, że istnieje możliwość organizacji imprez turystyki kwalifikowanej do KDL w oparciu o wypłacane do rąk kierownika grupy środki dewizowe przeznaczone na wyżywienie, noclegi oraz realizację programu. Aby zrealizować taką imprezę, organizator /kolego, klub, komisja/ powinien, w terminie 3 miesięcy przed planowanym wyjazdem, za pośrednictwem macierzystego Oddziału PTTK złożyć do Działu Turystyki Kwalifikowanej BTZ PTTK, Warszawa, ul. Świętokrzyska 36, tel. 20-45-91 lub 20-82-41 w.44, tlx 814887 zamówienie, które powinno zawierać:

1. nazwę kraju,
2. termin imprezy, t.j. data wyjazdu, data powrotu, ilość dni w kraju przeznaczenia,
3. ilość uczestników /w tym kierownik grupy/.
4. imię i nazwisko kierownika wraz z numerem uprawnień.

Przypominamy, że kierownikami imprez powinny być osoby posiadające uprawnienia pilota, a ponadto przewodnika turystyki kwalifikowanej lub przewodnika /lub równorzędne/. W wyjątkowych wypadkach, z uwagi na właściwości programu, macierzysty Oddział PTTK może wyrazić zgodę na osobę posiadającą uprawnienia organizatora turystyki.

Do zamówienia tego należy załączyć szczegółowy program imprezy /2 egz./, zatwierdzony przez Zarząd jednostki organizującej wyjazd, a w przypadku środowiska akademickiego - Oddziałów Studenckich PTTK.

O trybie dalszego załatwiania spraw związanych z realizacją wyjazdu organizatorzy zostaną powiadomieni osobno.

Jednocześnie informujemy, że wysokość środków, przeznaczonych na poszczególne wydatki przedstawia się następująco:

	Wyżywienie	Noclegi		Program
	rozliczenie na liście	rozliczenie rachunkami	na liście	rozliczenie rachunkami
CSRS	70 kcs	40 kcs	10 kcs	16 kcs
Węgry	150 ft	100 ft	25 ft	37 ft
Rumunia	60 lei	40 lei	10 lei	15 lei
Bułgaria	6 lv	4 lv	1 lv	1,5 lv
NRD	12 m	10 m	2,5 m	3,3 m

Uwaga: Noclegi stosuje się alternatywnie

Środki dewizowe, o których mowa, nie są indywidualnym przydziałem pieniędzy dla poszczególnych uczestników i nie obciążają indywidualnych kwot przydziału dewiz na wyjazd do KDL w ramach książeczek walutowych.

Informujemy, że omawiane środki dewizowe przeznaczone są wyłącznie na imprezy turystyki kwalifikowanej, a więc wszelkiego typu stacjonarne obozy wypoczynkowe, wycieczki autokarowe i t.p. nie mogą być z tych środków finansowane.

Podstawowe informacje o zasadach rozliczania samodzielnych grup turystyki kwalifikowanej

1. Samodzielne grupy turystyki kwalifikowanej realizują program imprezy korzystając z przyznanych na ten cel środków dewizowych w walucie kraju/krajów przewidzianych w programie.
2. W/w środki dewizowe są przeznaczone na organizację i opłacenie dla grupy następujących świadczeń:
 - wyżywienie,
 - noclegi,
 - przejazdy lokalnymi środkami komunikacji, zgodnie z programem,
 - koszty przechowania bagażu,
 - bilety wstępu,
 - koszty realizacji części kwot przeznaczonych na utrzymanie,
 - inne wydatki zgodne z programem imprezy.

Z tych środków nie mogą być opłacane wydatki związane z indywidualnym lub zbiorowym wyposażeniem i wyposażeniem, takie jak: mapy, przewodniki, części zamiennie do rowerów, kajaków i t.p. Bilety wstępu winny dotyczyć wstępu do obiektów krajoznawczych /muzea, skanseny/, przyrodniczych /parki, ogrody zoologiczne, botaniczne/, sportowych /piływalnie, wypożyczalnie sprzętu, wyciągi/.

3. Dysponentem oraz osobą odpowiedzialną za wydatkowanie dewiz w trakcie trwania imprezy jest wyłącznie kierownik grupy.
4. Ustalone wysokości dewiz kierownik otrzymuje w gotówce i czekach wraz z upoważnieniem do ich przewozu, podpisując oświadczenie o przyjęciu odpowiedzialności materialnej z tytułu ich posiadania oraz zobowiązanie do ich rozliczenia w terminie 14 dni od daty zakończenia imprezy.
W przypadku niewydatkowania wszystkich dewiz /z tytułu mniejszej liczby uczestników lub niższych kosztów pobytu/, kierownik zobowiązany jest do przywozu tych pieniędzy do kraju, przestrzegając przy tym przepisów o przewozie dewiz w krajach socjalistycznych. Komplikacje wynikające z faktu przewożenia gotówki przez granicę lub przewożenia niewłaściwych odcinków banknotów obciążają kierownika grupy.
5. Wszystkie wydatki dewizowe poniesione za granicą muszą znaleźć swoje odzwierciedlenie w dokumentach rozliczeniowych.
6. Kwoty, które nie zostaną wydatkowane /n.p. z tytułu krótszego pobytu, mniejszej ilości uczestników i t.p./ kierownik przy rozliczeniu wpłaca do kasy Oddziału BTZ PTTK realizującego imprezę.
7. Terminowe i prawidłowe rozliczenie imprezy jest warunkiem korzystania przez jednostki PTTK z możliwości wyjazdu w formie samodzielnych grup turystyki kwalifikowanej.

NA WARSZTACIE KOMISJI SPOŁECZNYCH

Letnia akcja interwencyjna SOP w Tatrach

W ubiegłym roku, wzorem lat poprzednich Straż Ochrony Przyrody, Polskie Towarzystwo Turystyczno-Krajoznawcze i Tatrzański Park Narodowy zorganizowały letnią akcję interwencyjną w Tatrach. W czterech piętnastodniowych turnusach uczestniczyło 150 członków SOP prowadząc akcję patrolową na terenie całego Parku Narodowego. Nadzorem ciągłym objęte zostały obszary najbardziej zagrożone masowym ruchem turystycznym - rejon Morskiego Oka i górnej części Doliny Rybiego Potoku, Hali Gąsienicowej, Doliny Bystrej, Doliny Kościeliskiej i najbliższych Zakopanego dolinek reglowych.

Przeważającą formą interwencji było upomnienie /95 % interwencji/, jednak w 258 przypadkach nałożono mandaty karne, a 29 przypadków skierowano do kolegium.

Prowadzone są już prace przygotowawcze do akcji "Tatry '87" Rekrutacja uczestników będzie prowadzona przez inspektoraty wojewódzkie SOP. Szczegółowe informacje znaleźć będzie można w Zarządach Wojewódzkich PTTK /komisje ochrony przyrody, komisje turystyki górskiej, wojewódzcy inspektorzy SOP z ramienia PTTK/.

Działalności Komisji Turystyki Kolarskiej
ZG PTTK poświęcamy zawsze sporo miejsca na łamach "Informacji ZG PTTK". Tym razem przedstawiamy działalność w dwóch ostatnich miesiącach ubiegłego roku.

W końcu listopada ub.r. w Chorzowie uroczyste podsumowano Rajd Kolarski AIT "Rogożnik '86". W spotkaniu uczestniczyło 120 organizatorów Rajdu oraz przedstawiciele władz naczelnych i wojewódzkich PTTK. Gościem spotkania był Dyrektor Wydziału

PTTK Warszawa

ku Kultury Fizycznej, Sportu i Turystyki UW w Ławicach Tadeusz LENERT, który osobiście w ogromnym stopniu przyczynił się do prawidłowego zorganizowania imprezy. W dyskusji bardzo wysoko oceniono wkład Zarządu Wojewódzkiego PTTK w zorganizowanie Rajdu, podkreślając jednocześnie zaangażowanie poszczególnych osób.

Spotkaniu towarzyszyła wystawa fotograficzna z Rajdu AIT "Rogożnik '86".

W dniu 13 grudnia ub.r. odbyła się w Łodzi V Ogólnopolska Narada Prezesów Klubów Kolarskich PTTK. Reprezentowanych było ponad 100 klubów z całej Polski. Sprawozdanie z działalności na rzecz klubów kolarskich przedstawiła Komisja Turystyki Kolarskiej ZG PTTK, następnie odbyła się dyskusja w pięciu zespołach problemowych /propaganda, formy aktywizacji działalności klubowej, turystyka zagraniczna, funkcje przewodnika turystyki kolarskiej, kultura turystyczna/. Część narady poświęcono informacjom i komunikatom, omówiono też koncepcję "Święta Roweru" planowaną na 1987 rok.

14 grudnia również w Łodzi w salach Muzeum Historii Miasta Łodzi odbyło się uroczyste spotkanie poświęcone obchodom w PTTK 100-lecia Kolarstwa Polskiego i 35-lecia działalności Komisji Turystyki Kolarskiej ZG PTTK. Uczestnicy spotkania /wieloletni działacze kolarscy z całej Polski oraz prezesi klubów kolarskich/ zwiedzili wystawę zorganizowaną przez Muzeum Sportu i Turystyki z okazji 100-lecia kolarstwa Łódzkiego.

Tegoż dnia Komisja Turystyki Kolarskiej ZG PTTK odbyła spotkanie z Dyrekcją Muzeum Sportu i Turystyki w Łodzi. Omawiano program współpracy w najbliższych dwóch latach, m.in. zasady ekspozycji zbiorów historycznych Komisji, które w ramach porozumienia z 1983 roku zostały przekazane w depozyt do Muzeum. Postanowiono również, że od 1987 roku przedstawiciel Komisji wejdzie w skład Rady Programowej Muzeum. Przedstawicielem Komisji wybrano jej Wiceprzewodniczącą, kol. Zygmunta MALINOWSKIEGO.

Przypominamy, że od 1975 roku przyznawana jest kolarska odznaka turystyczna "Szlak Wielkiej Wojny 1409-1411". Regulamin tej odznaki publikujemy w dziale "Na turystycznych szlakach".

NA TURYSTYCZNYCH SZLAKACH

Jak w latach poprzednich PTTK będzie organizatorem Młodzieżowej Szkoły Turystyki - akcji wypoczynkowo-szkoleniowej przeznaczonej dla młodzieży szkolnej, a prowadzonej pod patronatem Ministerstwa Oświaty i Wychowania, Urzędu Ministra do spraw Młodzieży i Zarządu Głównego PTTK. Już teraz sygnalizujemy pierwsze obozy tej akcji.

Tradycyjnie już Zarządy Wojewódzkie PTTK w Łodzi i Piotrkowie Trybunalskim wraz z Komendą Chorągwi ZHP w Piotrkowie Trybunalskim organizują cykl obozów wędrownych "Wędrówka turystyczna Doliną Pilicy". Program obozów przewiduje przeprowadzenie szkolenia teoretycznego i praktycznego dla przyszłych młodzieżowych organizatorów turystyki oraz prezentację atrakcyjnego krajoznawczo, a mało znanego terenu województwa piotrkowskiego. Trasa obozów przebiega przez następujące bazy: Mrowina - Biały Brzeg - Przedbórz - Wilkowie - Trzymorgi - Włodzimierzów - Zarzecin, obozy przeznaczone są dla młodzieży szkół stopnia ponadpodstawowego w pełnych grupach 20-osobowych z dwoma opiekunami.

W czasie trwania obozu organizatorzy zapewniają: noclegi w bazach namiotowych /uczestnicy winni posiadać własne śpiwory pościelowe/, całodzienne wyżywienie, program turystyczny i krajoznawczy oraz zajęcia rekreacyjne, fachową obsługę, materiały informacyjne o regionie, możliwość weryfikacji punktów do OTE, KOT, GOT, Odznaki Krajoznawczej, Regionalnej Odznaki Krajoznawczej Województwa Piotrkowskiego, a także możliwość zdobycia uprawnień Młodzieżowego Organizatora

Turystyki /po ukończeniu szkolenia/ i możliwość zdobywania sprawności harcerskich.

Koszt obozu na jednego uczestnika przewidywany jest w wysokości 7 tys. zł. Obozy będą organizowane od 6 lipca b.r. w odstępach dwudniowych. Zgłoszenia wraz z żaliczkową wpłatą 10 tys. zł należy przesyłać na adres:

Zarząd Wojewódzki PTTK
Plac Czarnieckiego 10
97-300 Piotrków Trybunalski
NRP 59008-3418-132

w terminie do 31 marca b.r. Informacje można uzyskać również telefonicznie pod nr 54-59.

Organizatorzy potwierdzają przyjęcie grupy po otrzymaniu zgłoszenia i żaliczki.

REGULAMIN ODZNAKI TURYSTYKI KOLARSKIEJ

"SZLAK WIELKIEJ WOJNY 1409-1411"

1. Z okazji 575 rocznicy bitwy pod Grunwaldem Komisja Turystyki Kolarskiej ZG PTTK ustanawia Odznakę Turystyki Kolarskiej "Szlak Wielkiej Wojny 1409-1411".
2. Odznakę może zdobyć każdy turysta /indywidualnie lub w grupie/, który spełni warunki określone w pkt. 3 niniejszego regulaminu.
3. Warunki uzyskania Odznaki:
 - przejechanie trasy: Czerwińsk - Lidzbark Welski - Kurzętnik - Działdowo - Grunwald - Olsztynek - Olsztyn - Morąg - Dzierzgoń - Malbork - Kwidzyn - Rądzyn Chełmiński - Golub Dobrzyń.
 - zwiedzenie muzeów: Bitwy Grunwaldzkiej, Warmii i Mazur /Olsztyn/, zamku w Malborku.
 - uzyskanie potwierdzeń zgodnie z zasadami KOT w oddzielnej Książeczce Wycieczek Kolarskich lub na odrębnym arkuszu potwierdzeń.
 - przejechanie trasy w trakcie jednej wielodniowej wycieczki, zgodnie z podanym kierunkiem i kolejnością.
4. Na podstawie przedłożonych potwierdzeń Odznakę przyznaje właściwy Referat Weryfikacyjny ZW PTTK.
5. Prawo interpretacji regulaminu przysługuje Komisji Turystyki Kolarskiej ZG PTTK.
6. Regulamin niniejszy wchodzi w życie z dniem 1 stycznia 1985 roku.

Komisja Turystyki Kolarskiej
ZG PTTK

O TYM WARTO WIEDZIEĆ

3 maja 1919 roku w Łasku Maltańskim w Poznaniu społeczeństwo Wielkopolski rozpoczęło sypanie kopca dla uczczenia odzyskania niepodległości po Powstaniu Wielkopolskim. Kopiec został zniszczony - jako symbol polskości - podczas drugiej wojny światowej.

Z inicjatywy Komisji Krajoznawczej Zarządu Wojewódzkiego PTTK w Poznaniu w 1984 roku powołano do życia Społeczny Komitet Odbudowy Kopca Wolności. Podajemy jego adres:

Społeczny Komitet Odbudowy Kopca Wolności w Poznaniu
Stary Rynek 91, 61-773 Poznań
oraz numer konta, na które można kierować wpłaty przeznaczone na odbudowę Kopca

NBP III Oddział Poznań
Nr 63034-3577-132

Informujemy, że Społeczny Komitet prowadzi sprzedaż "cegielek", z których dochód przeznaczony jest na odbudowę Kopca.

NUMER ZAMKNIĘTO 1987-01-28

Centralna Biblioteka
PTTK Warszawa

10. Przegląd Książek